



Серия «История»
2023. Т. 45. С. 46–52
Онлайн-доступ к журналу:
<http://izvestiahist.isu.ru/ru>

ИЗВЕСТИЯ
Иркутского
государственного
университета

Научная статья

УДК 378.4(571.53)(092)
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.45.46>

Профессор Н. Д. Бушмакин: новые штрихи к биографии известного человека. Часть 1

В. А. Шаламов*

Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Россия

Аннотация. Представлены собранные воедино отдельные материалы, дающие представление о биографии профессора, доктора медицины Н. Д. Бушмакина. Кроме уже известных данных, приводятся сведения, почерпнутые из собраний Красного Креста. Благодаря этому удалось восстановить подробности его профессиональной деятельности в 1919–1920 гг.

Ключевые слова: история здравоохранения, история медицины, Н. Д. Бушмакин, ИРГОСУН, гражданская война, ректор Иркутского университета.

Для цитирования: Шаламов В. А. Профессор Н. Д. Бушмакин: новые штрихи к биографии известного человека. Часть 1 // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2023. Т. 45. С. 46–52. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.45.46>

Original article

Professor N. D. Bushmakin: New Touches to the Biography of a Famous Person. Part 1

V. A. Shalamov*

Baikal State University, Irkutsk, Russian Federation

Abstract. The article brings together separate materials that give an idea of the biography of Professor, Doctor of Medicine N. D. Bushmakin. In addition to the already known data, information gleaned from the meetings of the Red Cross is provided. Thanks to this, it was possible to restore the details of his professional activity in 1919–1920.

Keywords: history of healthcare, history of medicine, N. D. Bushmakin, IRGOSUN, civil war, rector of Irkutsk University.

For citation: Shalamov V.A. Professor N. D. Bushmakin: New Touches to the Biography of a Famous Person. Part 1. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2023, vol. 45, pp. 46-52. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.45.46> (in Russian)

Настоящая публикация посвящена жизни и деятельности известного профессора, доктора медицинских наук, второго ректора Иркутского государственного университета, создателя медицинского факультета Николая Дмитриевича Бушмакина. К его биографии неоднократно обращались исследователи из различных регионов России, в частности Ю. А. Петрушин [5], Л. А. Султыгова, С. Д. Эльканова [10], Т. И. Шалина [9] и др. Основные вехи

© Шаламов В. А., 2023

*Полные сведения об авторе см. на последней странице статьи.
For complete information about the author, see the last page of the article.

его жизненного пути в достаточной мере известны. Однако для пытливого исследователя остается немало «белых пятен». В распоряжении автора данной работы оказались интересные материалы, по-новому раскрывающие некоторые стороны жизни профессора Бушмакина, что и стало основанием для подготовки публикации.

Отец Николая Бушмакина был выходцем из духовного сословия. В до-революционной России до половины врачей были выходцами из этого сословия. Случайность? Вряд ли. Молодые отпрыски священнослужителей все чаще отдалялись от семейного ремесла. Развитие естествознания, нигилизм, атеизм, революционные кружки делали свое дело. Очевидно, стремление служению народу и нравственные устои религии создавали вектор, благодаря которому они выбирали медицинскую специальность. Однако отец Николай после окончания уездного училища в 1861 г. избрал карьеру канцелярского служителя в Слободском городском магистрате Вятской губернии. Дальнейшая его деятельность была связана с почтовым ведомством. В 1875 г. в г. Чистополь Казанской губернии у него родился сын Николай. До него была дочь Елизавета 1871 г. р. Позднее, в 1882 г. появился еще один сын – Михаил, впоследствии ставший известным историком. В этом же году Дмитрий Бушмакин был назначен почтмейстером в г. Спасск Казанской губернии. Он стал чиновником средней руки. Казалось, что впереди у него новые успехи, потомственное дворянство. Однако незадолго до рождения Михаила он скорострительно скончался. Семья оказалась в тяжелом материальном положении. Мать воспитывала детей на скудные личные средства. На помощь пришли родственники и друзья. Опекуном над детьми стал казанский мещанин И. Ф. Геронтьев, стараниями которого Николай Бушмакин был определен в 3-ю Казанскую гимназию [8, с. 134–135].

С 1895 по 1898 г. он учился на медицинском факультете Казанского университета. Для своего времени здесь получали первоклассное образование. Чуть раньше Бушмакина на этом же факультете учился известный забайкальский врач А. К. Белявский. Он оставил занятные зарисовки студенческой жизни того времени и дал подробную характеристику преподавательскому составу. Фармакологию читал И. М. Догель, общую патологию – А. Н. Хорват, диагностику – А. Н. Казем-Бек, терапию – И. А. Засецкий, общую хирургию – Н. Ф. Высоцкий, глазную клинику вел Э. В. Адамюк, внутреннюю клинику – С. В. Левашов, по гинекологии и акушерству занятия вел Н. Н. Феноменов, по венерическим и кожным заболеваниям – А. Г. Ге, невропатологию – Л. О. Даркшевич. Они были высококвалифицированными специалистами. Клиника в Казанском университете спорила с аналогичными учреждениями Московского университета и Военно-медицинской академией. «После ухода Ермолаева кафедру анатомии занял фармаколог Фортунатов, который в начале своей деятельности часто сам путался в анатомии», – писал Белявский [1, с. 34–48]. Нуждаясь в средствах, Бушмакин работал в анатомическом институте, где его жизненный путь пересекся с профессором А. М. Фортунатовым. Последний обратил внимание на способного студента и рекомендовал его к стипендии имени профессора Е. Ф. Аристова [10, с. 129].

В 1898 г. Николай на Медицинской испытательной комиссии продемонстрировал свои знания и был удостоен степени лекаря с отличием. В 1900 г. он устроился на службу земским врачом в Лаишевском уезде Казанской губернии, но служение народу длилось недолго. Согласно существовавшим в то время правилам, он в 1903 г. был призван в армию к отбытию воинской повинности. Нам мало известно об этом периоде его жизни. В годы войны с Японией он находился в должности младшего врача Заамурского округа отдельного корпуса пограничной стражи в Маньчжурии. Корпус занимался охраной Китайско-Восточной железной дороги и вел столкновения, как с хунхузами, так и с регулярными японскими войсками. Воины приняли участие в боях в Порт-Артуре, под Ляояном и Мукденом. В боях погибло около 250 и ранено около 680 чел. [7, с. 58]. Наверняка у молодого врача появился опыт лечения людей в боевой обстановке. Это предположение, к сожалению, подкрепить конкретными фактами не удалось.

После войны Николай Дмитриевич решил связать свою судьбу с наукой и вернулся в родной университет. В 1906 г. он был назначен на должность сверхштатного помощника прозектора, а с 1908 г. – штатного прозектора анатомического института. Под руководством заведующего кафедрой анатомии профессора В. Н. Тонкова Бушмакин работал над организацией систематической коллекции учебного музея кафедры. Ряд экспонатов, появившихся в то время, сохранился до наших дней. В 1911 г. им была защищена диссертация на ученую степень доктора наук на тему «Лимфатические железы подмышечной впадины и их питание» [3, с. 8]. Спустя год он занял должность приват-доцента в родном университете. К тому времени он становится уже признанным специалистом в своей области. Выходят две его монографии «Врожденный сколиоз. Прозектор» и «Анатомия позвоночника», а также целый ряд статей в «Казанском медицинском журнале». Николай Дмитриевич бывает в научных командировках в обеих столицах, а также в Германии, врачи которой пользовались непрерываемым авторитетом среди отечественных медицинских работников того времени [10, с. 129].

Один из учащихся в те годы, Д. М. Емельянов, в 1940 г. так характеризовал ученого: «Среди студентов Н. Д. Бушмакин пользовался авторитетом, хорошо знал анатомию, умел заинтересовать студентов на практических занятиях. Всегда серьезный, по природе замкнутый, он производил впечатление малообщительного человека. В. Н. Тонков с ним считался. Занятия со студентами он вел выдержанно, толково, говорил хорошо, но стиль его преподавания был скорее убедительный, чем увлекательный» [4, с. 950]. Интересны также воспоминания коллег. Так, профессор Н. А. Геркен писал: «Только в совершенстве владея предметом, можно ясно, отчетливо и не утомляя слушателей, излагать анатомию, как это делает Николай Дмитриевич Бушмакин. Вместе с тем следует обратить внимание на присущую ему чистоту русской речи и знать скромность, основательность и добросовестность его, как истинного научного деятеля» [4, с. 951]. Эти немногие строки наилучшим способом вычерчивают крупный образ преподавателя и ученого.

В 1913 г. Н. Д. Бушмакин был избран профессором кафедры нормальной анатомии Варшавского университета. Казалось бы, судьба благоволит ему. Неустроенность жизни осталась в прошлом. Можно было строить планы на научные исследования. Однако Первая мировая война сломала привычный уклад жизни. Сотрудники медицинского факультета приняли живое участие в помощи раненым. Летом 1915 г. русским войскам пришлось оставить Варшаву. Университет был эвакуирован в Ростов-на-Дону. Здесь и проявились организаторские таланты Николая Дмитриевича. Он навсегда вошел в историю медицинского факультета Донского университета (ныне – РостГМУ) как первый заведующий кафедрой нормальной анатомии в 1915–1916 гг. и организатор анатомического института. Постепенно устраивалась его служебная карьера. Он был награжден орденами св. Станислава и св. Анны 3-й степени (1916 г.), имел чин коллежского советника (1913 г.) [2, с. 131].

В конце 1915 г. профессор В. Н. Тонков покинул Казанский университет и Н. Д. Бушмакин, как самый выдающийся из его учеников, возглавил, вероятно, уже в начале 1916 г. кафедру анатомии. Полноценно к работе в Казани Николай Дмитриевич смог вернуться только в 1917 г. Благодаря высвобожденному времени он смог в этот год издать в Казани разработанный им «План практических занятий по миологии» [4, с. 950].

Революция внесла свои коррективы. Февральскую революцию все медицинское сообщество всецело поддержало. Редкий врач не оказался в какой-нибудь общественной организации. Чувствовалась всеобщая эйфория от свободы. Октябрьскую революцию, напротив, восприняли как узурпацию власти. Пироговское общество, обладавшее высочайшим авторитетом в медицинской среде, призвало все медицинские силы к всеобщему бойкоту власти большевиков. Большая часть профессуры Казанского университета поддержала бойкот, но успехи советской власти в Поволжье на первых порах были настолько очевидны, что в преподавательской среде стала наблюдаться политическая эволюция в сторону сотрудничества с властями. Если в ноябре 1917 г. совет университета, в который входил и Н. Д. Бушмакин, поддержал протесты Харьковского и некоторых других университетов, то в феврале 1918 г. призыв Томского университета приветствовать Учредительное собрание был встречен довольно безразлично. Совет ограничился лишь отметкой о принятии к сведению. Профессура Казани пыталась отстоять принцип автономии университета и готова была провести реформы, учитывающие взгляды новой власти. В обсуждении проектов реформ активное участие принимал и Николай Дмитриевич.

В августе 1918 г. Казань на короткое время захватили белые войска Народной армии КОМУЧа и Чехословацкого корпуса. Это событие оживило политическую деятельность большей части профессуры. Они активно сотрудничали с администрацией «учредительной демократии», участвовали в митингах, писали публицистические статьи и т. д. Однако уже в сентябре 1918 г. войска КОМУЧа и чехословаков были выбиты из Казани. Будучи скомпрометированными в связях с белыми и, очевидно, опасаясь расправы, более сотни преподавателей и сотрудников университета, часто вместе с се-

мьями, бежали из своего города [8, с. 163–164]. У Николая Дмитриевича были все основания опасаться за свою жизнь. Еще 16 августа совет Казанского университета по его предложению принял резолюцию в поддержку КОМУЧа, заявив, что «готов принести все силы, средства и самую жизнь своих членов на пользу строительства нашей истерзанной родины» [4, с. 950]. Сама формулировка характеризует его с лучшей стороны, но в условиях гражданского противостояния она могла вызвать негативные реакции противоположной стороны конфликта. Так что бегство профессора было необходимой мерой выживания.

В сентябре 1918 г. Н. Д. Бушмакин, как и прочие работники университета, бежавшие от большевиков, осел в Уфе. Однако уже в ноябре Николай Дмитриевич согласился занять должность прозектора, а с января 1918 г. – доцента на кафедре нормальной анатомии Томского университета. Одновременно с декабря 1918 г. являлся ординатором при хирургической госпитальной клинике. Формально из Казанского университета он был отчислен только с 1 января 1918 г., поскольку там ждали возвращения своих профессоров. Потребность в медицинских кадрах заставляла большевиков прагматично подходить к деятельности высшей медицинской школы и ее преподавателей. Вернувшихся профессоров, как правило, не преследовали. Кроме того, Н. Д. Бушмакин был председателем Бюро профессоров и преподавателей Казанского университета в Томске, призванного защищать корпоративные интересы казанцев в сибирском вузе. Также он принял участие в работе съезда по организации Института исследования Сибири в Томске в 1918 г. [6, с. 78].

Период жизни профессора Бушмакина в 1919–1920 гг. зияет пустотами. Большинство исследователей считают, что он был приглашен или даже назначен на работу в Иркутский государственный университет в октябре 1918 г., с чего и начинается иркутский этап его жизни. Однако это не совсем так. Дополнительные сведения были обнаружены в фонде Временного главного управления Российского общества Красного Креста (ВГУ РОКК), который возник в декабре 1918 г. с разрешения колчаковской администрации в Омске.

По всей видимости, профессор в течение учебного года был занят непосредственно учебным процессом, поэтому в документах о нем нет ни слова. Первое упоминание приходится на каникулярное время. В июле 1918 г. в одной из телеграмм значится, что в Омске идет формирование госпиталя, в организации которого принимает участие профессура Казанского университета. Из казанских профессоров упоминаются только А. А. Мелких и М. С. Малиновский¹. Речь, очевидно, шла о клиническом госпитале, который вскоре был передислоцирован в Иркутск. Учитывая, что Бушмакин был председателем Бюро профессоров и преподавателей Казанского университета, то без его участия такое крупное дело не могло обойтись. И действительно в бумагах ВГУ РОКК находится телеграмма от 10 октября 1918 г., из которой следует, что в его функцию входило формирование клинического гос-

¹ ГАРФ (Государственный архив Российской Федерации). Ф. р-1845. Оп. 1. Д. 85. Л. 25.

питался в Иркутске². Более того, в его штате в сентябре 1918 г. числилась супруга Николая Дмитриевича – Мария Петровна Бушмакина³.

Тогда же, в июле 1918 г., профессор Н. Д. Бушмакин был назначен заведующим медицинской частью при Управлении особоуполномоченного общества Красного Креста при Сибирской армии⁴. Учитывая отсутствие документов о деятельности Бушмакина в фонде Красного Креста, можно предположить, что на назначенной должности он находился вплоть до начала нового учебного года.

В заключение отметим, что удалось из множества ранее напечатанных изданий собрать воедино биографию профессора Н. Д. Бушмакина. Дореволюционный период его жизни был связан со становлением личности крупного ученого. Участие в войне и опыт эвакуации крупного учреждения раскрыли в нем талант организатора. В условиях гражданской войны он оказался незаменимым специалистом, не преминувшим показать себя с наилучшей стороны, когда в нем возникла необходимость.

Список литературы

1. *Белявский А. К.* Записки военного врача. Чита : Экспресс-издательство, 2016. 212 с.
2. *Зобнин Ю. В., Калягин А. Н., Майборода А. А.* Служение науке. О Н. Д. Бушмакине – первом декане медицинского факультета Иркутского государственного университета // Сибирский медицинский журнал (Иркутск). 2012. № 2. С. 131–135.
3. Иркутский государственный университет : ректоры, деканы, профессора (1918–1998) / сост. С. И. Кузнецов. Иркутск : ИГУ, 1998. 208 с.
4. *Киясова Е. В.* Казанская научная анатомическая школа В. Н. Тонкова и ее сибирские ветви // Казанский медицинский журнал. 2013. Т. 94, № 6. С. 947–954.
5. Петрушин Ю. А. Служил просвещению Сибири (Н. Д. Бушмакин: ректор ИГУ в 1920–1928) // Иркутский университет. 2009. 30 нояб. С. 5.
6. Профессора Томского университета : биограф. слов. / С. Ф. Фоминых, С. А. Некрылов, Л. Л. Берцун, А. В. Литвинов. Томск : ТГУ, 1998. Т. 2. 544 с.
7. *Товпека А. В.* Боевая деятельность пограничников-замаурцев в 1901–1905 гг. // Военно-исторический журнал. 2012. № 6. С. 55–58.
8. *Тыринов В. В.* М. Д. Бушмакин – педагог и ученый // Проблемы всеобщей истории. 2005. № 5. С. 133–172.
9. *Шалина Т. И.* Профессор Н. Д. Бушмакин – основатель кафедры анатомии ИГМУ // Роль медицинских вузов в подготовке медицинских кадров: исторические аспекты : материалы Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. открытию музея истории Иркут. гос. мед. ун-та, в рамках празднования 355-летия г. Иркутска / под ред. И. В. Малова [и др.]. Иркутск : ИНЦХТ, 2016. С. 497–499.
10. *Эльканова С. Д., Султыгова Л. А.* Путь Николая Дмитриевича Бушмакина // Молодой ученый. 2016. № 30 (134). С. 129–131.

References

1. Belyavskiy A.K. *Zapiski voyennogo vracha* [Notes of a military doctor]. Chita, Express publ. house, 2016, 212 p. (in Russian)
2. Zobnin Yu.V., Kalyagin A.N., Mayboroda A.A. Sluzheniye nauke. O N. D. Bushmakine – pervom dekane meditsinskogo fakulteta Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta [Service to science. About N.D. Bushmakin – the first dean of the medical faculty of the Irkutsk State University].

² ГАРФ. Ф. р-1845. Оп. 1. Д. 85. Л. 60.

³ Там же. Л. 49.

⁴ Там же. Д. 13. Л. 190.

Sibirskiy meditsinskiy zhurnal (Irkutsk) [Siberian Medical Journal (Irkutsk)], 2012, no. 2, pp. 131-135. (in Russian)

3. *Irkutskiy gosudarstvennyy universitet: rektory, dekany, professora (1918-1998)* [Irkutsk State University: rectors, deans, professors (1918-1998)]. Irkutsk, Irkutsk State University Publ., 1998, 208 p. (in Russian)

4. Kiyasova Ye.V. *Kazanskaya nauchnaya anatomicheskaya shkola V.N. Tonkova i yeye sibirskiy vetvi* [Kazan Scientific Anatomical School of V.N. Tonkov and its Siberian branches]. *Kazanskiy meditsinskiy zhurnal* [Kazan Medical Journal], 2013, Vol. 94, no. 6, pp. 947-954. (in Russian)

5. Petrushin Yu.A. *Sluzhil prosveshcheniyu Sibiri (N.D. Bushmakina: rektor IGU v 1920-1928)* [Served the enlightenment of Siberia (N.D. Bushmakina: rector of ISU in 1920-1928)]. *Irkutskiy universitet* [Irkutsk University], 2009, 30 Nov., p. 5. (in Russian)

6. Fominykh S.F., Nekrylov S.A., Bertsun L.L., Litvinov A.V. *Professora Tomskogo universiteta* [Professors of Tomsk University]. Biographical Dictionary. Tomsk, TGU Publ., 1998, vol. 2, 544 p. (in Russian)

7. Tovpeka A.V. *Boyevaya deyatelnost pogrannichnikov-zaamurtsev v 1901-1905 gg.* [Combat activity of the border guards-zaamurians in 1901-1905]. *Voyenno-istoricheskiy zhurnal* [Military-Historical Journal], 2012, no. 6, pp. 55-58. (in Russian)

8. Tyrinov V.V. *M.D. Bushmakina – pedagog i uchenyy* [M.D. Bushmakina – teacher and scientist]. *Problemy vseobshchey istorii* [Problems of General History], 2005, no. 5, pp. 133-172. (in Russian)

9. Shalina T.I. *Professor N. D. Bushmakina – osnovatel kafedry anatomii IGMU* [Professor N.D. Bushmakina – founder of the Department of Anatomy of the Irkutsk State Medical University]. *Rol meditsinskikh vuzov v podgotovke meditsinskikh kadrov: istoricheskiye aspekty* [The role of medical universities in the training of medical personnel: historical aspects]. Materials of the All-Russian scientific and practical conference dedicated to the opening of the Museum of the History of the Irkutsk State Medical University, within the framework of celebration of the 355th anniversary of the city of Irkutsk. Irkutsk, INTSKHT Publ., 2016, pp. 497-499. (in Russian)

10. Elkanova S.D., Sulygova L.A. *Put Nikolaya Dmitriyevicha Bushmakina* [The path of Nikolai Dmitriyevich Bushmakina]. *Molodoy uchenyy* [Young scientist], 2016, no. 30 (134), pp. 129-131. (in Russian)

Сведения об авторе

Шаламов Владимир Александрович
кандидат исторических наук, доцент,
кафедра Отечественной истории
Байкальский государственный университет
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11
e-mail: Wladimir13x@ya.ru

Information about the author

Shalamov Vladimir Aleksandrovich
Candidate of Sciences (History), Associate
Professor, Department of National History
Baikal State University
11, Lenin st., Irkutsk, 664003,
Russian Federation
e-mail: Wladimir13x@ya.ru